

在2020年春节团拜会上的讲话

(2020年1月23日)

习近平

为实现中华民族伟大复兴贡献力量

我驻外人员、华侨华人、留学生热议 习近平总书记春节团拜会上的讲话

新华社北京1月23日电综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日在春节团拜会发表讲话。我驻外人员、海外华侨华人、留学生纷纷表示，习近平总书记的讲话令人鼓舞，催人奋进，他们将团结一心，艰苦奋斗，继续为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

老赵中华总商会会长姚宾说，讲话既温暖人心，又催人奋进，把世界各地华人儿女紧紧凝聚在一起，令人对发展繁荣的新征程充满信心。中国第15批赴苏丹达尔富尔维和工兵分队指挥长李萌说，祖国取得的发展成就让身处海外的维和官兵感到无比骄傲、自豪和振奋。维和官兵将始终秉承“和平是人类共同愿望和崇高目标”，努力为维护世界和平贡献“中国力量”。

特别是我们隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，举行气势恢宏、气氛热烈的庆祝活动和盛大阅兵，14亿护旗手唱响了礼赞新中国、奋斗新时代的昂扬旋律，极大振奋了民族精神，激发起团结奋进的磅礴力量。我们在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚定不移把党的自我革命推向深入，督促9000多万名共产党员时刻牢记，人民是历史的创造者，人民是我们力量的源泉，要始终以百姓心为心，始终与人民同呼吸、共命运、心连心。同志们、朋友们！

我在今年的新年贺词中说，只争朝夕，不负韶华。这首先要从中华民族大历史的角度来理解。中华民族有着5000多年的文明历史，在几千年的历史进程中为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。但是，近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。回顾历史，鸦片战争以后，中华民族用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升。

同志们，朋友们：在农历庚子鼠年春节即将到来之际，我们在这里欢聚一堂、辞旧迎新、同贺新春，感到格外高兴。首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家鼠年大吉、万事如意！



贵州：回家「最后一公里」不再难



▲1月22日，贵州省黔西县新仁乡化屋村外出务工村民杨文胜与妻子骑着摩托车行驶在返乡的通村公路上。新华社记者杨文斌摄



▲1月22日，贵州省黔西县新仁乡化屋村外出务工村民杨文胜与妻子骑着摩托车行驶在返乡的串户硬化路上。新华社记者杨文斌摄

►1月15日拍摄的贵州道真仡佬族苗族自治县忠信镇石笋村的绝壁通组公路(无人机照片)。新华社记者陶亮摄

新华社贵阳1月23日电(记者向定杰)每年春运都是一场大迁徙，不管路途多远，都挡不住游子归乡的脚步。贵州道真仡佬族苗族自治县，地处黔渝交界的武陵山区深处，即便如今，从省会贵阳到县城，车子全程高速仍需要4个多小时。而从县城再到忠信镇石笋村，又要花1个小时左右。

石笋村有4个分布在芙蓉江峡谷地带的村民组，与村部所在地有约500米的垂直落差。今年春节，对生活在这里的40多户村民来说，最大的变化是汽车可以开到家门口了。2019年5月30日，一条全长5.623公里、宽4.5米的公路正式建成通车，彻底打破了这里与世隔绝的局面。

削一般。中途在险要的地方停留，俯瞰崖底，滚落的岩石土块仍然可见，令人双腿发颤。谈起修路的艰辛，石笋村村主任费建刚说，公路从2017年9月开始动工，历时近2年。当时挖掘机现场作业十分艰难，两三天才能掘进一米，既要担心上方滚石，又怕脚下石块松动。“师傅个个手心都是汗水。”“找货车拉点材料，司机说给他一万块也不来。”费建刚笑着说。

年来随着脱贫攻坚的深入推进，最终打赢了这场改善基础设施的硬仗。据统计，该乡镇自2014年以来，在“小康路”上五年共投入资金1.8亿元，全面实施通村路、通组路、产业建设，总里程达284.9公里，为脱贫攻坚提供了有力支撑。“那就是小路。”正在忙活的村民杨光来放下扁担，用手指着悬崖上的一处垭口告诉记者，从前去一趟镇上，有一条用镰刀砍出来的羊肠小道，手脚并用一直攀爬，要3个小时。

奋斗创造历史，实干成就未来。每次来参加团拜会，中国科学院大学教授杨佳都会请参会的朋友在邀请函上签名，并精心收藏。她说，今年这份邀请函格外珍贵。

“高质量打赢脱贫攻坚战，确保全面建成小康社会圆满收官，得到人民认可，经得起历史检验。”通过电视收看团拜会新闻，郭燕牢牢记住了习近平总书记的要求，“虽然村里多数群众已经脱贫，但我们要继续积极走访跟踪困难群众，帮助他们走上致富的道路。”

“雪龙2”号将发挥破冰能力强、科考设备先进的优势，提升我国南极科考水平，为认识南极、保护南极、利用南极作出更大的贡献。

格外醒目。恰在新中国70华诞前，中国女排以全胜战绩卫冕世界杯，女排精神再次随共和国的旗帜高高飘扬。

“中华民族千百年来的‘民亦劳止，汙可小康’的憧憬将变为现实。习近平总书记描绘的正是我们孜孜以求的目标。”走出人民大会堂，中国科学院院士金涌难掩激动之情，“虽然我已经退休了，但在新的这一年里，希望还能继续为科技发展贡献力量。”

“雪龙2”号再次穿越“魔鬼”西风带，向中国南极长城站行进。中国第36次南极科考队领队夏立民说：“‘雪龙2’号将发挥破冰能力强、科考设备先进的优势，提升我国南极科考水平，为认识南极、保护南极、利用南极作出更大的贡献。”

书写中华文明新的辉煌篇章。用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升——中国人民和中华民族创造了历史奇迹，并将书写中华文明新的辉煌篇章。

书写中华文明新的辉煌篇章，奋进是有力量的。 “中华民族是一个大家庭，我们都是其中的一分子。正如习近平总书记在讲话中谈到的，我们都为处在这样一个伟大的时代感到骄傲和自豪！”宁夏石嘴山市大武口区星海镇临湖村回民村民张振弟说，自己也要为奋进新时代贡献力量。他计划，在春节期间通过手机直播，把镇子上的社火、秦腔活动展示给全世界。